

# EL CORREO DE GERONA

## Diario de la tarde de avisos y noticias

### SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 1'50 pts  
Fuera de Gerona, trimestre. 5  
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15

FAGO  
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.<sup>o</sup>

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

### ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. 5  
Número atrasado. 15  
Paquetes de 25 números. 1'25

ANO III

GERONA. — MARTES 24 DE SEPTIEMBRE DE 1895

NUM 830

## CRONIQUILLAS

Vaya; que me he levantado hoy de un humor de mil diablos, y peggaría hasta con mi propia sombra sin saber porqué. Afortunadamente tengo mi pánacea para achaques como este, y maldita la falta que me hace para sanar, pedir á la Botica un frasco de la madre Seigel.

Me basta desayunarme con unos cuantos sabrosos sueltos de *La Lucha*, y... curación radical.

Ya lo saben mis lectores —con perdón sea dicho de boticarios y médicos si ven me mar su clientela— cuando tengan jaqueca, pesadez de estómago, padecan de insomnios, etc., etc., remedio al canto. Lectura de unos cuantos sueltos de mi querido colega, y abur enfermedad.

Empiezo la lectura, con permiso de ustedes:

«De 2 a 3 de la tarde de los domingos que restan.»

«Dónde habrán aprendido matemáticas, esos señores?»

Y, están bastante adelantados que se diga, para saber restar.

Jesús Dios mio! Si resucitara Newton y se enterase de que aquí en Gerona había domingos que sabían restar!

No quiero ni pensar en la que se armaría, ni menos acordarme de la distinción con que de fijo va á honrar la Academia de ciencias, al distinguido profesor de matemáticas, que ha logrado nada menos que enseñar una de las cuatro reglas fundamentales de la Aritmética al señor domingo.

No ceje en sus trabajos y será una gloria nacional mi compañero.

Sería también conveniente que matriculase en esa asignatura á los restantes días de la semana; así la gloria fuera mayor y llegaría tal vez a la categoría de universal ó á la apoteosis de la ciencia.

Pero prosigamos:

«La fuente de la calle de la Platería, una de las de la ciudad que más agua suministran, está continuamente de reparación y es que los remiendos deben ser poco ó nada bien hechos.»

Recomiendo á los académicos de la Real española este suelto por si gustan echarle también un remiendo, que bien lo necesita el pobre.

«El sábado recibimos un escrito de aquella vía.»

¡Esas tenemos también! ahora las vías de esta capital escriben.

Vamos, esto me lo explico yo mejor que otras cosas.

Hay también tantos que no somos vías y escribimos crónicas.

Periquito.

## Correspondencia

DESDE PORT-BOU

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.  
Muy señor mío: A las personas sensatas,

dignas y honradas de esta población, si no causan extrañeza alguna, las correspondencias que inserta en sus columnas *El Orden* de Figueras, ocupándose en asuntos de esta localidad, porque se conoce ya la procedencia de las mismas (y con esto queda dicho todo) no deja sin embargo, y esto es fuerza consignarlo, de padecer en extremo la reputación del periódico de referencia que acoje en sus columnas escritos como el que nos ocupa y que están refidos no solamente con la cultura, sino con la moral, que es peor.

Hasta la fecha, si han pasado sin contestación esas correspondencias, que todas las personas serias califican de «asquerosas», es efecto de que aquellas á quienes se alude en las mismas, cumpliendo con los más rudimentarios deberes que la dignidad impone, han correspondido con el más soberano significativo desprecio á los insultos de dicho corresponsal; insultos que, dicho sea de paso, han venido á herir de rechazo y en lo mas hondo la cultura y el buen nombre de *El Orden*, que en esta ocasión se ha colocado al mismo nivel de su colaborador.

No es que me proponga yo ahora, señor Director, contestar detenidamente á ese corresponsal, porque sería darle una importancia que no se merece ni tendría nunca, y consideraría descender á muchos, —no quiero decir cuantos,— kilómetros del nivel que con sus indecentes escritos pretende colocar á las respectables y dignas personas á que alude.

Unicamente me propongo que los lectores de su ilustrado periódico sepan que ese corresponsal es, si mal no recuerdo, un «caballero médico» que hace una porción de años vivo á fijar su residencia en esta población y ignora los motivos, pues hasta la fecha, si bien está matriculado, muy poco ha ejercido su profesión, mientras que los dos médicos que posteriormente ha venido uno y muy recientemente otro, merecen ya la confianza de la mayoría del vecindario.

No quiero saber si esta es la causa que le induce á entretenerte haciendo de lavandera y vomitando la bilis que desde tanto tiempo ha venido tragando.

He sabido también (por supuesto, extraoficialmente) que quizá por su temperamento quijotesco, pretendió el nombramiento de Juez municipal, el que con mayor acierto recayó en persona sensata é imparcial.

Quédese pues con el derecho del pataleo y continúe su tarea, ya que no tiene el corresponsal de *El Orden*, otra cosa que hacer, que aquí no logrará ciertamente el objeto que se propone por cuanto es unánime, y está muy arraigada en nosotros la creencia de que, quién no tiene vergüenza, ni dignidad, ni educación, ni honra, no puede manchar la de nadie.

X.

Port-Bou 23 septiembre 1895.

## Crónica

Anoche, por falta de número, tampoco pudo, como de costumbre, nuestra corporación municipal, celebrar sesión de primera convocatoria, no obstante estar pendiente de aprobación asunto de tanta importancia, como la subasta para practicar el derribo de las murallas.

Durante la ausencia del señor Espina, han venido siendo las sesiones de nuestro Ayuntamiento algo así como juego de chiquillos, que han dejado muy mal parada la seriedad y el prestigio de nuestro cabildo municipal.

Creemos fundamental que no han de con-

tinuar así las cosas por más tiempo y que es llegado el caso de que por la presidencia emiece á adoptarse un nuevo sistema,—el de las multas por ejemplo— para hacer entrar en vereda á nuestros eciles.

Son muchos y animados los comentarios á que han dado ocasión las dimisiones de los altos funcionarios de comunicaciones.

Los que más comentan la noticia son los funcionarios de correos y telégrafos. Entre éstos andan divididos los pareceres para apreciar la conducta de los jefes; y en tanto que algunos la alaban diciendo que han sabido mantener tan alto como correspondía el honor de la clase, la censuran otros afirmando que es un acto de insubordinación que no debieran haber cometido.

Ayer de madrugada pasó a mejor vida en Barcelona el popular editor, don Inocente López Bernagossi.

La personalidad del señor López Bernagossi logró celebridad merecida por la manera como supo llevar los negocios en su casa editorial, constituyéndola en el comercio de librería más famoso y mejor surtido de Cataluña. López Bernagossi publicó las obras de casi todos los literatos catalanes y su nombre va unido al inolvidable Federico Soler en las cubiertas de los famosos «Singlots poéticos» que el uno escribió y el otro editaba.

Poco más de dos meses ha sobrevivido el intelectual librero á su amigo el genial fundador del teatro catalán. Reunidos ya en un mundo mejor, unidos quedan sus recuerdos en los libros á que dieron vida.

El próximo sábado celebrarán su fiesta mayor los vecinos de las calles de San José, Mora y Talarn de esta ciudad, con festejos públicos que prometen, según los preparativos que se están llevando á cabo, traer no escasa concurrencia á aquellas calles.

Varios vecinos de las mismas nos han suscrito, y trasmitimos gustosos la queja, llamásemos la atención de las autoridades acerca la falta de vigilancia en las susodichas calles, lo cual facilita esas escandaleras que á diario promueven algunas vecinas poco escrupulosas y de vida nada enviable.

Para mañana miércoles está señalada en la Audiencia de esta ciudad la vista en juicio oral de la causa criminal seguida sobre injurias por el Juzgado de La Bisbal contra José Puig y Carmen Amer, á los que defenderán los Abogados don Juan Vidal de Llobatera y don Manuel Catalá.

Asistirán á la vista en representación de los procesados, los procuradores don Narciso Negre y don Jaime Vila.

Esta tarde ha sido conducido á la última morada el cadáver de la virtuosa madre de nuestro amigo don Narciso Fortiá, empleado en las oficinas de la Diputación Provincial, al que enviamos nuestro pésame.

Nos participan de Barcelona que el sábado último abrió sus puertas el teatro Romea y que la función inaugural dedicada á honrar la memoria del inolvidable sostenedor del Teatro Catalá, don Federico Soler, se vio favorecida por numerosa concurrencia, ocupando varios palcos los Excmos. señores don Valeriano Weyler, don Valentín Sánchez de Toledo y don José María Rius y Badía.

Se puso en escena el drama «Las joyas de la Rosera» que fué el primero que escribió el malogrado Serafí Pitarra.

Con el título de «Gloria al genio» se dedi-

có un tributo de admiración y respeto á Federico Soler, por todo el personal de la compañía y por varios escritores cuyas obras se han representado en el teatro Romea.

Leyeronse inspiradas composiciones de don Manuel Rovira Serra, don Antonio Ferrer y Codina, don Antonio Careta y Vidal, don José María Codolosa, don Joaquín Riera y Bertrán, don José María Pous, don José Blanch y Romaní, don José Barbany, don Jaime Capdevila, don Francisco Javier Godó, don Conrado Roure, don Manuel Rocamora, don José Martí y Folguera, don Juan Marxuach, don Ramón Bordas y Estragüés y don Angel Guimerá.

Transformóse la decoración y apareció una bien combinada y artística alegoría, con un gran busto de Soler sobre un pedestal, á cuyo alrededor había varias matronas representando Cataluña, el genio, el arte dramático, etc., etcétera.

Las actrices y los actores de la compañía depositaron al pie del pedestal grandes coronas mientras de las bambalinas, iba cayendo una lluvia de hojas de laurel.

La alegoría resultó de mucho efecto.

Terminó la función con la chistosa pieza «Cura de mora.»

La banda municipal ejecutó durante el intermedio escogidas piezas en el salón de descanso.

La función inaugural de este año, fué digna demostración del aprecio de la Empresa, compañía y autores, hacia el mantenedor de nuestro teatro regional.

En Barcelona se están haciendo los preparativos para celebrar en la plaza de toros una becerrada á beneficio de los pobres de la Barceloneta. El día señalado es el 30 del actual, á las cuatro de la tarde, y se lidiarán cuatro reses bravas de tres yerbazos por los redactores de «El Vigía de la Barceloneta».

Ayer se vio ante la Audiencia provincial de Barcelona la causa instruida en méritos de la muerte violenta que ocurrió á primeros de junio de 1892 en la montaña de Montjuich.

Sobre este hecho se tienen las noticias siguientes:

El cadáver yacía sobre un ribazo, próximo á la carretera, y cuando llegó el Juzgado había buen número de curiosos que contemplaban al interfecto.

Estaba tendido de costado, y puestas las manos en actitud de levantarse; vestía camisa planchada de rayas coloradas, corbata, pantalón y calzado nuevo con punta de charol. Representaba unos 35 años. Encima de una roca se encontró doblada la americana, chaleco y sombrero del interfecto, y en uno de los bolsillos se encontró una pistola cargada.

No se halló documento alguno que identificara al muerto.

Véase un reguero de sangre, que se supuso era del matador, también lesionado.

El Juez señor Avilés, preguntó á las personas allí presentes, si reconocían al muerto.

Todas callaron.

Un momento después, un individuo de la policía secreta, el señor Alsó, manifestó en alta voz al Juzgado, que había reconocido é identificado la personalidad del interfecto, por haberle prendido anteriormente, añadiendo el policía, que el muerto era un tal «Malarate», barbero de cierta casa de juego de la calle del Doctor Dou, y que se llamaba Luis Ballera. Anadió que había sufrido condenas en distintos presídios y que era hombre de vida depravada y muy pendenciero.

Afirmó después el mismo policía que el

porque no procede negar al país lo que le conviene.

La política en Cuba continúa en su estado normal, sin privar a nadie de sus derechos; los Estados Unidos, cuando la guerra del Sud, privaron de los derechos políticos durante diez años a los vencidos, convirtiéndolos en *parias*.

No solicité el poder; ayude en las Cortes al gabinete Sagasta en los últimos días, aceptando el encargo de formar gobierno cuando los liberales no se entendían. Con ello me propuse cumplir altos deberes con la patria.

Cuando el general Martínez Campos fué a Cuba ardió ya la insurrección y había solo siete batallones mermados por las economías, y pocos barcos de guerra ya viejos.

Los problemas que estaban pendientes no han deseado el poder.

Así se ha expresado el jefe del gobierno conservador.

## Los duendes en otro convento

El suceso que vamos a referir no es de ayer, ni siquiera en este siglo. Ocurrió en 1774 en el convento de Trinitarias instalado entonces en la calle de las Huertas.

Dé el da noticia un papel de aquella época, y no dice así:

«A mediados del mes de Junio se empezaron a oír algunos ruidos ó golpes subterráneos en el convento de religiosas Trinitarias Descalzas, y sus inmediaciones, especialmente de noche, los que causaban algún sobresalto á los que los oían. El ruido era semejante al estrépito que hace un caballo que lo arrojan con violencia en el profundo de una cisterna, o como cuando se oye un tiro de artillería o descarga general á lo lejos; tanto sonaba de dia como de noche, bien que con cierto intervalo de tiempo iguales, porque unas veces sonaba de dos en dos minutos, otras de cuatro en cuatro, otras de seis en seis, etc.

Según pasaban días, se iba aumentando el ruido y el ruido, no solamente en las monjas, sino también en todos los vecinos de las inmediaciones del convento, de modo que tanto se extendió la voz por la corte, que a todas horas estaba la calle inundada de gentes que concurren a oír y a observar aquella novedad que tanto eco les hacía por ignorar la causa de donde procedía.

En este tiempo el gobierno, que ya estaba examinando con la mayor exactitud todo aquel territorio, no solo consiguió averiguar las causas de donde provenía el ruido, sino que también lo gró extinguirlo por las acertadas providencias que dio.

Primeramente el superintendente general de policía, por aviso que le dio la superiora de las monjas Trinitarias, pasó con asistencia del arquitecto hidráulico, D. Antonio Verete, a reconocer las casas inmediatas, minas y sótanos, y halló que en una casa arruinada al oriente del convento, había un pozo que al parecer fué anterior mal cegada, y cuando se desmoronaba tierra y fábrica, y le entraba agua por bajo, se oía el mismo ruido; y habiendo hecho otra excavación se comprobó esta verdad, añadiéndose que un hombre que la vió cegar años hace, decía que siempre se notó lo mismo. En frente de dicha casa había dos con los números 7 y 8, en las cuales estaban inundadas de agua las cuevas y sótanos, y se oía de cuando en cuando el mismo ruido.

En la casa número 12 de la calle de las Huertas, frente de las Monjas, había un sótano de más de cinco a seis varas de profundidad con una pequeña claraboya á la calle, y al fin de él, por la parte contigua á la misma calle, se oía un ruido subterráneo como del curso violento de un caudal grande de agua y arena; y habiéndose hecho una escavación en aquel parage, se advirtió un ruido extraordinario, y salió una gran porción de aire, y a las cuatro varas de profundidad se descubrió una gran cantidad de agua manantial y corriente, que viene del centro de la calle de las Huertas, con unos silbidos fuertes, ocasionados de la fuerza del aire que envuelve, de modo que en mucho tiempo no pudieron tenerse encendidas las hachas, quedando por este medio descubierta la causa de aquellos ruidos y desengañada la Comunidad y el público.

Para evitar desgracias que pudieran seguirse, mandó el anterior superintendente general que los dueños de las casas ruinosas, cuidasen de su demolición inmediatamente, y dió cuenta de todo lo obrado.

Son tan semejantes los fenómenos que ahora se observan en la calle de Sagasta, á los que se advirtieron hace cerca de siglo y medio en la de las Huertas, que no parecerá inútil traer a colación este recuerdo, por lo que pueda aprovechar las investigaciones de las autoridades.

## FESTIVAL EN EL RETIRO

Ya se han hecho públicos los programas de las fiestas organizadas por la correspondiente comisión municipal para arbitrar recursos con que socorrer á las familias de los reservistas pobres.

El festival se celebrará hoy en el Retiro, y si por causa del mal tiempo tuviera que suspenderse, se verificará el domingo siguiente.

El programa del indicado festival es el siguiente:

Por la mañana.—A las cinco y media, las músicas militares de la guarnición y bandas de San Bernardo y del Hospicio recorren las principales calles de la capital, dirigiéndose después al Retiro, donde tendrá efecto un gran concierto y cucunas acuáticas.

Durante los intermedios se celebrarán cucunas horizontales en el estanque grande del Parque, y también ejecutará sus celebrados ejercicios el batallón escolar del Hospicio.

De nueve á once se podrá visitar gratuitamente la casa de fieras y ver darles de comer.

A las once habrá regatas en el estanque grande, adjudicándose premios á los vencedores. Las tripulaciones que han de disputarse el premio estarán formadas por marineros de la Armada y remeros civiles.

Por la tarde.—A las tres, concierto.

De cinco á seis torneo naval. Esta bonita fiesta se celebrará por primera vez en España.

Los justadores saldrán de la tribuna del Jurado á los acordes de la música, colocándose en sus embarcaciones á ambos extremos del estanque, comenzando el combate, que es muy curioso, á toque de clarín.

Al vencedor se le otorgará un premio.

Habrá también carreras de velocipedos en el paseo de coches y adyacentes, adjudicándose un premio de velocidad y otro á la máquina mejor adornada.

Después de las carreras, los velocipedistas, en correcta formación, desfilarán ante la concurrencia.

La entrada al parque costará un real por persona.

Los coches, según su clase, se regirán por la tarifa que rigió en la fiesta del pasado Carnaval.

## Tribunales

### Absuelto

El jurado dictó ayer veredicto absolutorio en la causa instruida con motivo del llamado «crimen de Ontígola».

El procesado, Bernardino Muñoz, vecino de Aranjuez, estaba separado de su mujer, la cual vivía con otro sujeto. El 24 de Septiembre del año pasado, marido y mujer se encontraron con ocasión de ir Bernardino á visitar á una hija suya que estaba enferma, trabáronse de palabras, insultó la mujer al marido y éste, ciego de ira, se arrojó sobre ella y la dió siete puñaladas que la produjeron muerte instantánea.

Un hijo del matrimonio, niño de corta edad, que la mujer llevaba en brazos, resultó herido en una mano. El padre lo cogió, se lo llevó á su casa y lo curó.

Después el homicida se entregó á las autoridades.

Bernardino compareció en juicio oral hace pocos meses, y el jurado le absolvió. Pero la sala decreto que la causa pasara á nuevo jurado.

Así se hizo ayer, con el mismo resultado absolutorio.

El fiscal pedia pena de muerte.

## Noticias

### Vacantes

La secretaría del Ayuntamiento de Castejón de Henares (Guadalajara) por defunción, dotada con 500 pesetas.

Además lleva anexo el cargo de sacristán-organista y se le gratifica con 250 pesetas del presupuesto y 50 pesetas más por regal el reloj, y la fábrica de la iglesia satisface otras 50 pesetas. Plazo: hasta el 5 de Octubre.

La del Ribaforda (Navarra), por dimisión, con 875 pesetas. Plazo: hasta el 30 del actual.

La feria empezó ayer en el Paseo del Botánico. Es todavía más pobre y más sucia que las anteriores.

En Santander ocurrió anteayer un suceso que alarmó grandemente al vecindario y que pudo acarrear no pocas desgracias.

Un muchacho volcó en el relleno de la dársena un cesto de escambrones que contenía siete bombas, las cuales estallaron al caer, produciendo una formidable detonación.

El muchacho resultó herido gravemente.

### Un Decreto

La Gaceta publica hoy el decreto del ministerio de Hacienda relativo á los expedientes promovidos sobre excepción de venta de dehesas boyales y terrenos de aprovechamiento común.

En el preámbulo de dicho decreto, que está muy razonado, anuncia el ministro el propósito de aplicar más adelante á todos los demás expedientes de su departamento análoga doctrina que ahora, y que consiste en que puedan dengearse toda clase de reclamaciones notoriamente improcedentes ó que carezcan de las pruebas necesarias, á fin de suprimir trámites y dilaciones que sean inútiles.

Por fin, cuando ya el pánico entre aquella gente era inmenso, y la policía había tomado carta en el asunto y buscaba al *animalero*, una vieja halló á la culebra en su casa y en la cuna de un niño, que, por fortuna, se encontraba en sus brazos.

Otra vez volvió la *bicha* á su encierro con gran contento de su dueña, que no contó con la huespeda, de que enterado el gobernador de la provincia de lo que había ocurrido, ordenó inmediatamente que se diese muerte al reptil, autor de tantas emociones.

Ayer dos agentes de policía actuaron de verdugos y estrangularon á la culebra, devolviendo con esto la tranquilidad á los ánimos de aquel vecindario.

### Un suicidio

Al estanque del Parque de Madrid se arrojó ayer mañana un sujeto pobemente vestido.

El infeliz pereció ahogado.

Su cadáver no ha podido ser identificado.

Por Real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que á los individuos del reemplazo de 1891 y anteriores que han servido tres años en filas se les expida el pase á situación de reserva activa, causando baja en los cuerpos en que sirven y alta en las unidades de reserva en la referida situación, según lo prescripto en el párrafo primero del art. 4º de la ley de reclutamiento.

Separatistas vizcaínos

Ayer se reunieron en Bilbao en la Diputación provincial los diputados y senadores por la provincia con la comisión de diputados provinciales designada el día anterior, para tratar del proceso instruido contra los separatistas de la Sociedad Euskaldun.

Quedó designada una comisión, compuesta del senador Sr. Chavarri y los diputados á Cortes señores, marqués de Casa Torre y Martínez Roldán, que irá á San Sebastián á hablar con el Sr. Canovas del Castillo y demostrarle que se han dado á esta cuestión proporciones exageradas, y que convendría buscar una solución satisfactoria.

Accidentes ferroviarios

El tren correo procedente de Valencia ha descarrilado entre Benicarló y Vinaroz, destrozando la máquina y ocho vagones.

No ha habido desgracias personales.

El descarrilamiento ha sido producido por el

desprendimiento de un terraplén, efecto de la violencia de las aguas.

—El tren correo de Extremadura descarriló entre las estaciones de Don Alvaro y Mérida, cayendo la máquina en un terraplén y arrastrando tres vagones de Mercancías. Los vagones de viajeros quedaron en la vía.

No hubo desgracias personales.

El maquinista y el fogonero quedaron milagrosamente ileos.

El tren llegó á Badajoz con dos horas de retraso.

—En los centros oficiales se recibieron ayer los despachos siguientes:

Villacañas 20 (4,44 t.)—El tren núm. 1, detenido en el kilómetro 122 por estar cortada la vía en dicho kilómetro á consecuencia de una fuerte tormenta á los tres de la tarde.

Villacañas 20 (5,38 t.)—Regreso del kilómetro núm. 122. Los trenes números 1 y 10 han pasado la cortadura con mucha precaución por haber bajado las aguas, efectuándolo por la noche.

## CULEBRA FUGITIVA

### Gran suceso en la cuesta de las Descargas

Como en muchas ocasiones hemos demostrado, aún existen en Madrid, como si estuviesemos en la época de las novelas de Fernández y González y de Ortega y Gasset, nigrománticas, adivinadoras, echadoras de cartas y otros excesos.

La ignorancia es la madre de la superstición y desgraciadamente aún hay en pleno Madrid, con luz eléctrica en las tiendas y Navarro Reverte en Hacienda y hasta arrendado el servicio de limpiezas... y demás adelantos.

Y vamos al caso:

Hace algún tiempo que una pobre mujer, llamada Francisca Fernández Mosquera, habitante en la casa número 4 de la Cuesta de las Descargas, comenzó á sentirse enferma del estómago y como único remedio á sus males, por consejo de un amiga consultó lo que la sucedía á una adivinadora.

Esta, después de varias experiencias, manifestó á la enferma que tenía metida dentro del cuerpo una culebra, y para que saliese no había más remedio que buscar otra, la cual, no dando la de comer, silbaría y con los silbidos saldría el reptil que occasionaba á la infeliz mujer tanto sufrimiento.

Francisca introdujo la culebra en una voluminosa calabaza, que todos los días destapaba, á fin de que la culebra, forastera, hiciese salir al exterior á la que ella tenía en sus entrañas.

A la tarde, al pretender hacer esta operación, el animalero salió súbitamente de la curbitácea que le servía de encierro y huyó de la casa.

La mujer comenzó á dar grandes voces y contó á la vecindad la extraordinaria desgracia que acababa de sucederle.

La noticia cundió, no sólo por toda la casa y calle, sino también por el barrio entero, organizándose con tal motivo caravanas de mujeres, hombres y chicos, que salieron en busca del reptil fugitivo.

Los comadres del barrio comenzaron á tapar todas las rendijas de sus casas, y portera hubo que pretendió cerrar la puerta de la casa, no sin antes tapar con yeso todos los intersticios, aun a trueque de que algún vecino durmiese al sereno.

Por fin, cuando ya el pánico entre aquella gente era inmenso, y la policía había tomado carta en el asunto y buscaba al *animalero*, una vieja halló á la culebra en su casa y en la cuna de un niño, que, por fortuna, se encontraba en sus brazos.

Otra vez volvió la *bicha* á su encierro con gran contento de su dueña, que no contó con la huéspeda, de que enterado el gobernador de la provincia de lo que había ocurrido, ordenó inmediatamente que se diese muerte al reptil, autor de tantas emociones.

Ayer dos agentes de policía actuaron de verdugos y estrangularon á la culebra, devolviendo con esto la tranquilidad á los ánimos de aquel vecindario.

## Diversiones

### Comedia

Lista de la compañía por orden alfabético que actuará en este teatro.

Actrices: Alvarez Tubau; María; Alvarez, Josefina; Arévalo, Antonia; Bermejo, Concepción; Bernal, Carmen; Calvó, Carmen; Camarón, Elena; Cancio, María; Elorza, Pilar; Fernández, Lorina; García Mur, Julia; Guinea, Julia; Jiménez Lera, Eloisa; López, Soledad; Martínez, Juana; Martínez, Carmen; Martínez, Leónor; Pérez, Luisa; Rojas, Rivera; Sampredo, Mercedes; Suárez, Nieves.

Actores: Amato, Luis; Balaguer, Juan; Bofa, Juan; Cembrano, Felipe; Clariá, Guillermo; Cerro, Julio; Manso, Ricardo; Mario, Emilio; Martínez, Enrique; Morano, Francisco; Muñoz, Miguel; Pastor, Victor; Peláez, Luis; Ponzano, José; Rodríguez, Joaquín H.; Thuller, Emilio; Valentín, Leopoldo; Vallés, José; Vázquez, Ventura; Vico, Antonio; Villanova, Luis.

La inauguración de la temporada se verificó en la primera semana de Octubre.

La empresa, que además del gran número de obras nuevas que tiene en cartera cuenta con vastísimo repertorio, se proponen dar la mayor variedad posible al espectáculo, á cuyo efecto, y terminado el corto número de representaciones de la obra inaugural, tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, titulada *La gente nueva*, original de un aplaudido autor.

### Lara

Rejuvenecido y aclulado, abrió anoche sus

puertas el elegante coliseo de la Corredora, presentándose público la misma compañía del año pasado, sin más modificación que la sustitución de Romeo por el popular Ruiz de Arana, en cuyo cambio no ha perdido nada aquél.

La *Golondrina*, *La*

# CORREO DE MADRID

22 de Septiembre del 95

## LA GUERRA EN CUBA

### Ataque a un convoy fluvial

Del ataque a un convoy fluvial por el Cauto, dan los siguientes interesantes detalles los periódicos de la Habana recibidos ayer:

La noche del pasado Agosto abandonó el general Gasco á Manzanillo, remontando el curso del Cauto á bordo del vapor remolcador *Pedro Pablo*.

En la boca del río el general organizó el convoy, que emprendió la marcha río arriba, en la forma siguiente: vapor *Pedro Pablo*, remolcando las goletas *Engracia*, *Angela* y *Caridad*, más el guaire *Zurbáran* y balandro *Francisca*; el vaporcito *Fernando*, llevando las lanchas *Rafaela*, *Diamante* y *Aguila*, y por último el vapor *Panchita*, con la barca *Manzanillo*.

En el *Pedro Pablo* se instalaron un allíz de navío, seis marineros y dos artilleros del crucero *Vicente Yáñez Pinzón*, con una ametralladora. Repartidos en las demás embarcaciones se hallaban un capitán, cuatro subalternos y 90 hombres de Colón, Andalucía, Alcántara y Baza. Además un oficial y diez hombres del batallón *Colón* constituyan la escolta.

La navegación se hizo sin novedad durante el día 26; al llegar á Guasimilla, se encontraron al comandante Sánchez con 300 hombres, entre ellos 18 guerrilleros montados.

El general dispuso que toda la fuerza se incorporara á la columna y ensarcaran los enfermos, que ascendían a 70 hombres, distribuyéndolos entre todas las embarcaciones, á excepción del *Panchita*.

El día 27 continuó la marcha del convoy, protegido por la columna que iba por la orilla izquierda, así se continuó la marcha, hasta que á las seis y al pasar la ensenada del Muerto, rompió el enemigo nutritísimo fuego desde Aguas Verdes y siguió el convoy por espacio de media hora. Como por encanto los enfermos, á la voz de sus jefes, rompieron el fuego, y la ametralladora, hábilmente manejada, vomitó plomo, gracias á sus disparos, el vapor *Pedro Pablo* no sufrió averías grandes ni chicas, dirigiéndose al encuentro de sus fuegos al resto del convoy.

En aquellos momentos, la menor duda por parte de los timoneles hubiera seguramente determinado una catástrofe; era de todo punto necesario pasar aquél estrecho, y si el convoy

marchó siempre con regularidad, en aquellos momentos aun lo hizo más correctamente, lo cual prueba el buen espíritu de que todos iban poseidos; á los gritos y alaridos de los insurrectos, nuestros soldados contestaban con disparos.

La situación era difícil, la rotura de un cable de los remolques habría hecho detenerse todo el convoy y producido averías unos barcos contra otros.

La columna de protección no podía prestar auxilio, por hallarse en la orilla opuesta, y sin embargo, al oír el fuego, acudió, llegando en los momentos en que el enemigo se había retirado.

Se asegura que fueron muchos los rasgos de valor.

El capitán del *Pedro Pablo*, D. José Riveras, no abandonó un momento la dirección del convoy; los patronos estuvieron en sus puestos; de los soldados, unos hicieron mortífero fuego, parapetados en barriles y cajas, y otros dispararon al descubierto, desafiando á los que, tras de los árboles, mandaban balas, hasta pedazos de lamas de hierro y vociferaban amenazas.

Algunos de los nuestros, para dar tregua al fuego y acallar la sed, se pegaban al grifo improvisado por una bala en alguna pipa ó tercera rama de vino, pues en aquel lugar el agua del río es salobre.

El general, tranquilo y satisfecho de la conducta de todos, observaba en la popa del *Pedro Pablo* las peripeyas del combate.

Concluido todo, pernoctó el convoy en Cayamas, donde el general distribuyó la fuerza de la columna entre las dos orillas, continuando su otra novedad y llegando á Cauto el Embarcadero dia 28, á las once de la mañana.

Las bajas experimentadas son las siguientes: teniente de voluntarios de Bayamo D. Gabinio Fernández y el comerciante del mismo punto don Cándido Prieto, muertos; el capitán de voluntarios D. Juan García de la Vega, gravemente herido en el pecho.

Un soldado del regimiento de Andalucía, herido con 14 postas y pedazos de alambre en la pierna izquierda y vientre, y dos maquinistas también heridos, además algunos contusos, entre ellos el alférez de navío del Vicente Yáñez Pinzón, que mandaba las fuerzas de la Armada encargadas de la ametralladora.

Todos los barcos han tenido averías en sus aparejos y en los cascos algunos agujeros de bala, así como en el cargamento. El vapor *Fernando* sufrió la rotura del tubo de alimentación y del doupkey, todo lo que se compuso por los maquinistas en la noche del 27.

El enemigo ha visto frustrados sus intentos, pues á pesar de sus posiciones no consiguió de tener la marcha del convoy.

Este se compone de 90.000 raciones completas con vino y aguardiente, café azúcar, vestuario para la brigada de Bayamo, 120.000 cartuchos, más 60.000 pesos fuertes en metálico y efectos de comercio en cantidad muy crecida.

Refiriéndose á estos hechos, el correspondiente del *Diario de la Marina* hace especial mención de la señorita doña Rosario Lecero, una joven que iba en el vapor *Panchita* á Cauto para reunirse al seno de su familia, y que desde los primeros momentos mostró gran serenidad y aplomo.

A su lado murieron dos hombres y cayo gravemente herido el capitán de voluntarios de Bayamo, D. Juan García de la Vega, y ella, sin preocuparse del peligro, con sus propias manos sañaba la sangre que del pecho de este brotaba, curándolo con la misma serenidad que hubiera podido hacerlo un laureado médico militar. Toda la noche del 27 al 28 la pasó atendiendo heridos y velando muertos, tenida en sangre. Al desembarcar en Cauto acompañó á los heridos hasta que fueron instalados, y presenció el entierro de los cadáveres.

### Aumentan las partidas

*El Globo* dice la visto una carta de un caracterizado jefe militar de las Villas, en la que se dice que en aquella jurisdicción han aumentado bastante las partidas insurrectas, lo mismo que en Remedios y Placetas, y que otro tanto ocurre en el Príncipe.

«Es un dolor», se añade en la carta, ver cómo los desocupados se van a la insurrección, tomándola por medio de vivir.

Nadie se ha cuidado aquí, hasta ahora que se ocupa de ello el general Martínez Campos, aunque ya algo tarde, de promover obras públicas para dar ocupación á la clase obrera, algunas muy necesarias, como por ejemplo un plan general de carreteras y comunicaciones que, facilitando con rapidez el transporte de tropas, constituiría el medio principal de ataque para acabar con la insurrección.»

### Goleta apresada

*Cestona* 21.—El ministro de Estado al subsecretario.

Sírvase V. E. comunicar á Guerra y Ultramar el telegrama siguiente del ministro de S. M. en Washington:

«Buque de resguardo apresó hoy cerca de Cayo Hueso una goleta con hombres y armas. Son los de la expedición Colazo que hace tiempo persiguen y vigilan.»

En telegrama de Cayo Hueso anuncia que el Barco del resguardo de pesca *Mac Lane* apresó á la barca *Antónito*, que llevaba á bordo á siete individuos cubanos y dos americanos á quienes se supone en relaciones con los filibusteros.

También se encontró en la misma cierto número de armas.»

Los individuos en cuestión han sido procesados, quedando en libertad bajo fianza.

### Cortinas acuchilladas

Un periódico de la Habana correspondiente al día 7 dice:

«Según nos informan nuestros vecinos de la calle de la Muralla, anteayer han sido acuchilladas casi todas las cortinas de colores nacionales que para este año llegadas de las tropas colocaron en los frentes de sus casas los comerciantes de esta calle.

Parece ser que otro tanto ha ocurrido con las cortinas de la calle del Obispado.»

Este desahogo cobardemente reveló el alma ruin y el corazón envilecido del que no temiendo alienatos para ir á la matanza, desfaga su odio, prevaleciendo de las sombras de la noche, en el emblemática de la patria española que tiene la desgracia de albergarle en su generoso seno.»

### Una negra arteria

Dice un telegrama particular que la Guardia civil de Placetas ha detenido ayer en esta población á la negra Jacoba Zulueta, que venía prestando servicio en la partida mandada por Monsalve, que merodea por los alrededores de la citada villa, y que hace poco incendió uno de los más ricos ingenios de la isla.

Jacoba Zulueta iba vestida de hombre, y llevaba al cinto machete y cartuchera, habiendo manifestado gran valor en los combates.

En uno de los últimos fué herida de bala en la mano, y se fué á Placetas para curarse, siendo detenida poco después de llegar.

### Toma de un campamento enemigo

El mismo telegrama añade:

«El general Luque, al frente de una columna compuesta de 250 soldados de infantería y 80 de caballería, que viene operando en Las Villas, ha ocupado el campamento de Santa Ranquita, causando al enemigo ocho muertos y cogiendo 20 caballos.»

Nosotros tuvimos un soldado muerto, uno herido grave y tres leves.»

### Incendios. Victoria

Se han recibido noticias particulares dando cuenta de que los insurrectos han incendiado la estación y almacén de Manacas, en la línea ferroviaria de Cardenas.

El poblado de Rojas, que ya había sufrido dos veces las fechorías de los rebeldes, ha sido visitado nuevamente por las partidas insurrectas e incendiado tercera vez.

Un grupo numeroso de enemigos, cuya fuerza se calcula en 300 hombres, intentó anteayer apoderarse del fuerte Nazareno, en Remedios.

La guarnición se resistió tenazmente y con el mayor acierto.

Después de un combate cuyos pormenores se ignoran, los insurrectos tuvieron que retirarse con algunas pérdidas.

### Varias noticias

El ministro de Marina ha recibido noticia de haberse practicado pruebas de velocidad de las cuatro cañoneras de 42 toneladas *Fradera*, *Cometa*, *Ardilla* y *Aleria*. Las condiciones de velocidad á marcha normal como á tiro forzado han resultado superiores á las contratadas.

En cuanto se terminen las otras dos lanchas se enviarán la seis á Cuba.

Asegúrase que no eran infundadas las sospechas de que los filibusteros metían un barco mercante para intentar apoderarse de dichos cañoneros, y para impedir esto fué el *Ensena da* á Glasgow y no para llevar las tripulaciones, pues no tiene condiciones de transporte.

Con este mismo fin escoltará el *Alfonso XIII* á los cañoneros hasta Cuba.

### Dice *La Correspondencia Militar*

En un círculo militar se ha dicho esta tarde que el comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, Sr. Primo de Rivera, tenía un proyecto de recluta voluntaria para Cuba, que probablemente aumentaría aquél ejército en quince ó veinte mil hombres, los cuales cubrirían las bajas naturales.

## LAS FIESTAS EN ROMA

Ayer fué inaugurada en Roma la columna conmemorativa de la *Porta Pia*, en medio de grandes manifestaciones del pueblo romano, que llevaba estandartes y banderas.

El Rey Humberto ha recibido numerosas comisiones oficiales que han ido á felicitarle.

Entre ellas figuraban las Mesas del Senado y de la Cámara de los diputados.

Todos los edificios públicos y muchos particulares iluminaron la noche del día 20 brillantes iluminaciones. En las que ocupan las representaciones extranjeras se observó lo mismo que había ocurrido durante el día con las colgaduras, esto es, que sólo iluminó la embajada británica.

En el Vaticano se han recibido miles de telegramas y mensajes del mundo entero, que han causado gratísima impresión en el Papa.

De España, cada una de las juntas no fedadas, dirigió al Papa un telegrama, que decía:

«Junta integrista regional, por sí y en nombre de provinciales, locales y delegados protesta energicamente conmemoración sacrilegio despotismo, y renueva absoluta adhesión catedral de San Pedro.»

Telegrafian á *La Correspondencia*, que al terminar anteayer la función de desagravio en la catedral de Barcelona, un grupo gritó: «Viva el papa rey». Al oír estas voces el prelado, dentro del templo, exclamó.

«Aquí nadie levanta la voz más que yo y los sacerdotes.»

Las palabras del obispo causaron gran sensación entre los circunstantes, y pusieron término á las manifestaciones.

Reunidos los integristas en el círculo del partido de Valladolid, y después de leerse multitud de cartas de adhesión, el Sr. Nocedal rogó á los presidentes de las Juntas de regiones que expusieran su opinión sobre la marcha política del partido, a lo cual contestaron unanimemente que debía ser respetada por el jefe.

El Sr. Nocedal acordó que se reunieran separadamente las Juntas.

La Junta general tomó después un acuerdo.

Dijo el Sr. Nocedal que el manifiesto integrista será amplio, exponiéndose en él la forma de gobierno adoptada.

El manifiesto se pondrá á la aprobación del Pontífice.

Ayer se reunieron las Juntas y representantes regionales para discutir el cuestionario, que fué aprobado en junta general.

Hoy celebrarán un meeting en el frontón de Fiesta Alegre.

Los trabajos de los buzos tienen que hacerse con gran precaución.

Telegramas oficiales dan cuenta del entierro de las víctimas, en medio de una imponente manifestación de duelo.

El cadáver del general Parejo fué enterrado en el panteón de la familia del señor conde de la Mortera, codido por éste generosamente. Los demás fueron enterrados en las bóvedas del mismo panteón.

No se conoce aún oficialmente — llegará a conocerse — el resultado de la sumaria que se ha iniciado para averiguar las causas del naufragio.

Parece que con este motivo han mediado telegramas entre el ministro de Marina y las autoridades del apostadero de La Habana.

Pero aún no se ha tenido noticia alguna que permita juzgar en definitiva.

Lo que está fuera de duda es que, aun cuando el Sánchez *Bareá* sufriera interrupción de la luz eléctrica, no quedó completamente á oscuras, pues los buques tienen sus luces fijas en que sirve de combustible el aceite.

La misión que llevaba el crucero naufrago era, según parece, ir á las costas del departamento Oriental, para inspecciónar el servicio de nuestros bárcos y que la presencia del general inspirase algún temor á los filibusteros, retrayéndoles de hacer desembarcos.

La tarde anterior á la catástrofe dirigió un despacho al ministro de Marina, diciendo: «Hoy salgo á bordo del *Bareá*». Este despacho tenía fecha de las seis de la tarde, y seis horas después el desgraciado general era cadáver.

Reunidos los integristas en el círculo del partido de Valladolid, y después de leerse multitud de cartas de adhesión, el Sr. Nocedal rogó á los presidentes de las Juntas de regiones que expusieran su opinión sobre la marcha política del partido, a lo cual contestaron unanimemente que debía ser respetada por el jefe.

El Sr. Nocedal acordó que se reunieran separadamente las Juntas.

La Junta general tomó después un acuerdo.

Dijo el Sr. Nocedal que el manifiesto integrista será amplio, exponiéndose en él la forma de gobierno adoptada.

El manifiesto se pondrá á la aprobación del Pontífice.

Ayer se reunieron las Juntas y representantes regionales para discutir el cuestionario, que fué aprobado en junta general.

Hoy celebrarán un meeting en el frontón de Fiesta Alegre.

Insiste un colega en que los ruidos siguen oyéndose, á pesar de estar la reja vigilada, de donde se creían que partían los ruidos.

Un redactor de *La Correspondencia* estuvo, dice este periódico, en el convento, acompañado de un ingeniero peritísimo que goza de grande y merecida fama.

Después de un reconocimiento escrupuloso, se llegó á las siguientes conclusiones:

1.º Los golpes se daban y propagaban por la superficie, aun cuando en el interior del convento se oyen como profundos.

</div

autor del crimen en desafío era un sujeto que había sufrido condena en presidio, apodado el «Chán».

Por más pesquisas que se practicaron por los agentes del señor Tresols, para lograr la captura del matador fueron infructuosas, pues supóse que había huido á Argelia.

El origen de la muerte en desafío del «Malarate», parece que fué el siguiente:

Estaba de matón ó baratero en la citada casa de la calle del Doctor Dou, el Luis Ballester, y á consecuencia de haber ganado una regular cantidad «Malarate», repartió á varios puntos propinas.

De pronto, apareció en la sala de juego un hombre que pidió á aquél una cantidad que le fué negada.

Entonces el desairado amenazó á Malarate con quitarle el puesto que allí ocupaba.

Concertaron un desafío, y al siguiente día á las tres de la tarde encamináronse á la montaña de Montjuich. A raíz de dicha muerte, fueron capturados por el agente de policía citado, dos sujetos llamados «Manolo el Platirero» y el «Lluís de Gracia», como presuntos padrinos ó testigos presenciales de la muerte expresada. Estos dos individuos ingresaron en las cárceles, y si bien esclarecieron ambos el misterioso homicidio, negaron haber concursado como padrinos ni testigos al lugar del crimen.

Pasaron más de dos años sin saberse el paradero del supuesto autor del hecho, hasta que una noche en el teatro de Tarragona, la guardia civil capturó el referido «Chán», llamado Juan Pros Plenás, quien niega toda participación en el suceso.

Se halla en Zaragoza madame Dianlafey, distinguida escritora, que viste de hombre, cuyas exploraciones á caballo por Rusia, el Japón, Persia y otras naciones han llamado grandemente la atención de la prensa de todos los países.

Los andarines que se disputan el premio en la carrera Torín Barcelona (1,020 kilómetros)

llegaron á Narbona el viernes á las ocho de la noche.

El sábado salieron de Narbona para Perpiñán donde entraron también de noche, reanudan lo anteyer la caminata para Figueras donde empieza el concurso definitivo hasta llegar al monumento á Colón de Barcelona hoy antes de las diez de la noche:

De los 11 andarines salidos de Turín el día 8, aguardaban hasta la frontera francoespañola los seis que llegaron á Marsella: cinco italianos y un francés llamado Ortégue, del departamento del Gard.

Casi puede asegurarse que no llegarán todos á Barcelona dentro del plazo que se les ha impuesto.

Ayer á las seis de la mañana, el Sr. Morell delegado especial del comité de Turín, dió la salida á los andarines.

El príncipe imperial San Angeló salió de Génova en ferrocarril, para Figueras, donde llegó ayer, y desde cuyo punto acompaña á pie, en calidad de amateur, á los seis excursionistas.

Los Sres. Antolá y Torruella, individuos del comité de Barcelona pasaron á Figueras con objeto de arreglar todo lo necesario en la penúltima jornada de los andarines.

Estos, llegaron á las 4:30 de ayer tarde á esta ciudad. Descansaron en la fonda de Ytalianos y á las 5:10 volvieron á emprender su caminata hacia Barcelona, donde deben haber llegado esta mañana.

Desde la fecha de la convocatoria, el secretario de la Asociación Literaria ha recibido para el Certamen próximo, las siguientes composiciones:

Número 1. ¡Vía foral! Lema: Catalunya fou la primera d'aturar lo pas del francés....

Número 2. ¡Poesía! Lema: «Excelsior».

Número 3. A Cervantes. Oda.

Número 4. Mudanzas, Lema: No siempre los tiempos pasados fueron mejores.

Número 5. La Mariposa—A Anita.

Número 6. Al naufragio del «Reina Regen-

te». Lema: Luto en el corazón, llanto en los ojos.

Número 7. Oda—Lema: El tiempo es una categoría del entendimiento—Kant.

Número 8. Lo campanar de mi villa—Patria.

Número 9. Oda á Cervantes—Lema: Post nobila Fœbus.

Continuará.

Los mozos comprendidos en el alistamiento de esta capital para el reemplazo de este año sorteado el 22 del corriente, como también los declarados soldados condicionales y los excluidos temporalmente del servicio militar, se presentarán en la secretaría del Ayuntamiento á recoger sus correspondientes pases, debiendo advertir á los reclutas que han tomado parte en el sorteo pasen á recoger inmediatamente aquel documento, puesto que con arreglo á lo dispuesto en R. O. de 14 del corriente el día 10 de Octubre próximo han de ser devueltos los pases que no hayan sido entregados á los reclutas, los cuales serán propuestos para la clasificación de prófugos.

## VINOS A DOMICILIO

de superior calidad, garantidos

**ALELLA; MACÓN, CARINENA  
DOS REALES BOTELLA CON  
DEVOLUCIÓN DEL CASCO**

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que los quieran á domicilio.

**SE VENDE** un San Narciso de Talla-Escultura de mérito.

Para informes, en la imprenta de este periódico.

**EL AGUA DE AZAHAR** Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

**CUCHILLERIA  
Agustín Codina**

13. Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid, 24

Parece cosa resuelta que los embarcos del nuevo cuerpo de ejército expedicionario á Cuba empiecen el 20 de Noviembre, en cuyo tiempo ya estarán las tropas instruidas y prontas á entrar en campaña.

—El Consejo de ministros anunciado para hoy se celebrará en el palacio de la Presidencia á las tres de la tarde.

El objeto de este Consejo, es aprobar el concurso para el arrendamiento de la cobranza de cédulas personales en algunas provincias, y el despacho de otros expedientes de pura tramitación del ministerio de Hacienda y de algunos otros departamentos, sobre todo el de Fomento.

—Telegramas particulares recibidos de Cuba dan cuenta de algunos pequeños encuentros de nuestras tropas con los insurrectos; pero ninguna de estas noticias tiene confirmación oficial.

Según los expresados telegramas, los días 19 y 20 del actual, el comandante Gallesca encontró á dos partidas insurrectas que dispersó sin bajas por nuestra parte.

—La prensa habla de la realizada operación de los 50 millones de pesetas en oro, para la cual ha bastado la firma del Tesoro español, que ha sido considerada como suficiente.

—Mañana publicará la *Gaceta* una Real orden declarando sucesas las procedencias de Tangier.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS

DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardor, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarrlos intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xiria.

### THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

**LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA**

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

**ENRIQUE DEVEL**

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

### GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

**Juan Ayné**

Fernando VIII, 51, 53 y

Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones—PRECIOS ECONOMICOS

Barcelona, 5, 2.º—Gerona

Platería, 5, 2.º—Gerona

Barcelona, 5